

法国蒙达尔纪市 18 名青年来广安“走亲戚”



“我时常经过蒙达尔纪火车站前的邓小平广场，这是我第一次踏足邓小平家乡。这里很漂亮，我很喜欢，像是走亲戚一样。”近日，法国卢瓦雷省蒙达尔纪市森林中学（以下简称：森林中学）学生帕斯卡佐·埃默里斯在四川广安研学后这样说。

帕斯卡佐·埃默里斯的家乡蒙达尔纪市，距离法国首都巴黎百余公里，这座法国小城与广安有着不解之缘。1919年至1920年，大批中国青年远渡重洋前往法国，开始勤工俭学的岁月。从广安走出去的邓

小平就是其中之一。10年前，为纪念在蒙达尔纪勤工俭学过的邓小平，该市将火车站前的广场命名为“邓小平广场”。

今年是中法两国建交 60 周年。因邓小平“结缘”的两座城市将友谊进一步升华。9月23日，两城正式建立友好城市关系，双方约定在经贸、旅游、教育、人文等领域开展形式多样的交流与合作，促进共同发展。

和百余年前一样，两地将青年学生交流作为友好交往的使者。近日，森林中学 18 名青少年赴广安开展研学活动，把在广安的所见所闻

带回家乡，进一步增进两座城市和人民的情谊。

“临行前，我们参观了中国旅法勤工俭学蒙达尔纪纪念馆，了解邓小平的事迹，在这里我对邓小平的生平有了更深的了解。”参观完邓小平故里旅游区，学生罗曼诺·莉莉称赞这里是了解邓小平的“百科全书”。

广安中学是邓小平的母校。在广安中学，森林中学学生和广安中学学生两两结对，进行面对面交流，互学书法、中国民族舞、中法双语歌，还共同包了饺子。“我们还互相赠送了毛笔字书签，纪念这段友谊。”学生博尼法斯·弗吉尼亚说。

斗拱飞檐的川东传统民居，果香四溢的柑桔博览园，趣味横生的打糍粑民俗活动，极具川东特色的豆花、八大碗等地方美食……在武胜宝箴寨等研学场所，法国青少年们大饱“眼福”，纷纷拿出手机拍摄记录。

“宝箴寨是一座很大的建筑，有军事、生活、娱乐的功能，和我们那儿的城堡很像。”学生布查林·阿尔方斯惊叹于这座古老建筑独特的建造技艺。学生理查德·艾玛对广安

的特色美食大加赞赏，“这里的食物很美味，种类丰富。”

博物馆是一座城市的名片，诉说着城市的历史变迁与文化印记。在广安市博物馆，以数字多媒体手段立体沉浸式展现的《宋韵广安——走进安丙生活的时代》，让法国青少年们“穿越”时空，领略广安古今魅力；金钱板、清音、川剧变脸等广安非遗表演，更是引得他们啧啧称奇。

在广安期间，代表团学生入住结对中国学生家庭，受到结对家庭的热情接待，与家庭成员结下深厚友谊。森林中学带队老师乔瑟林·托马斯说，森林中学一直开设有中文课程，这次研学活动中，法国学生入住中国学生家庭，有更多机会与中国学生交流，也能帮助他们更好地了解中国文化。

据悉，本次研学活动由教育部中外语言交流合作中心主办，北京语言大学共同组织承办，旨在推动更多的中法青年加深彼此之间的交流认同。接下来，广安也将适时组织青年学生前往蒙达尔纪市交流学习，让两城之间“走亲戚”常态化。

侯懿航 沈仁平

诗韵千年 辞赋华章

四川省 2024“蜀风诗韵”中小學生诗词大会
德阳分会场总决赛圆满落幕

□王玉霞 本报记者 李鹏飞文 / 图



近日，四川省 2024“蜀风诗韵”中小學生诗词大会德阳分会场总决赛圆满落幕。六名德阳学子斩获市级一等奖，占一等奖总数 50%。

聆听千年古韵，品味吟诵之美。华山路小学的同学们表演的《少年壮志》受到现场观众的好评，引得阵阵掌声。

在日前举办的小组决赛共分成必答、抢答和飞花令三个关卡，不仅考验选手的诗词储备，更是对思维敏捷度和应变能力的挑战。

随着飞花令比拼开始，比赛达到高潮。选手们信心满满、妙语作答，其精彩程度让现场观摩的师生及家长不约而同齐声喝彩，既替选手们捏一把汗，又激情高涨。穿越重重关卡，最终，德阳市实验小学的余梓乐选手脱颖而出，夺得魁首。

德阳市庐山路小学的张跃然、郑敬轩分获小组第三、四名的好成绩。

据悉，此次活动由德阳市语言文字工作委员会、市教育局主办，旨在提升全市中小學生语言文字应用能力和语言文化素养，激发其对中华经典的热爱。比赛

分为小学生组和中学组，答题范围以现行教材为主，涵盖小学、初中、高中教材所编排的诗词、中国红色经典革命诗词。主要题型为填空、选择、排序、分类、连词成句以及飞花令。

据悉，旌阳区共有 5161 名小学生（小学 4310 人，初中 581 人）参与了从六月份开始的线上初赛，经过选拔，20 名选手代表旌阳区分别参加小学组、中学组比赛。在全市 80 余名选手参加的本场比赛中夺得 6 个一等奖、6 个二等奖和 8 个三等奖的好成绩。不久，余梓乐等三名选手还将代表德阳参加省级总决赛和“中国诗词大会”的选拔赛。

成都市教育科学研究院传统文化教研员、成都市教育学会传统文化教育分会秘书长、中国古代文学博士薛涓涓老师和旌阳区正高级教师、全国优秀教师、“天府青城计划”四川省教育领军人才梅媛老师作为评委，对比赛进行点评，并分享了诗词记忆的方法，鼓励大家多学多诵古诗词，做到“胸有诗书腹自华”，希望孩子们在诵读中领悟到中华传统文化的魅力，并自觉传承弘扬。

绵阳城市学院获评四川省“一站式”学生社区 A 级高校

□安军 本报记者 吕捷

近日，四川省教育厅通报表彰，因绵阳城市学院“一站式”学生社区建设起步较早，育人要素齐全，建设成效显著，经评审专家全面评审，在全省 137 所参评高校中，被评为“A 级高校”。

据悉，本次评审全省有 137 所高校参评，“A 级”高校占 15%，绵阳城市学院是全省唯一一所被评为“A 级”的民办本科高校。

近年来，该校理事会坚持以学生自我管理、自我服务、自我价值体现的“三自”理念，指导学校“一站式”社区建设，加大资源

配置力度。学校党委、行政紧紧围绕立德树人根本任务，把领导力、思政力量、管理力量、服务力量下沉，推动学生社区建设。学工系统依据“一站式”学生社区建设要求，加强软硬件建设，探索形成“一站式”集成、网格化管理、精细化服务、信息化支撑的综合管理模式，构筑起学生党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、智慧服务创新基地、平安校园样板高地，贴近学生实际，富有学校特色的“一站式”学生社区综合管理服务系统，用最温暖的关爱陪伴学生健康成长。

校联情谊深 共筑教育梦

大邑县北街小学到松潘县开展“校联体”帮扶送教活动

为充分发挥“校联体”龙头学校示范引领作用，助力结对学校高质量发展，近日，四川省成都市大邑县北街小学副校长陈杨一行，来到四川省阿坝州松潘县城关小学开展帮扶送教活动。

松潘县城关小学党支部书记、校长马鹏在欢迎仪式上致辞，对大邑兄弟学校长期以来无私的援助与倾心的支持表达诚挚的感谢。他希望“百年北小”的引领下，城关小学能够迈出更加坚实的步伐，实现更快速的发展。陈杨表示，大邑北小与松潘城小通过密切的互动，已经如家人般紧密相连，这种情谊必将

在未来的交流中得以深化与升华。大邑北小将始终站在松潘城关小学的角度，急其所急、帮其所需，不遗余力地为城关小学提供更为广泛、更为有力的帮助，携手共筑教育美好未来。

送教活动中，大邑北街小学为松潘同仁带来了精心准备的三堂优质观摩课和一场专题讲座。谢心老师执教六年级科学实验课《观察洋葱表皮细胞》，以显微镜的发明为引子，巧妙激发了学生探究的欲望。通过教师演示、学生操作，顺利完成本节课教学目标，培养了学生科学精神。罗莉冬老师执教三年

级英语课《What Color Is It》，凭借生动的语言和丰富的经验，将学生们带入了一个色彩斑斓的世界。通过一系列游戏、互动和实验，让学生在轻松的氛围中掌握了表示颜色的英文词汇。刘颖皓老师执教

五年级《运动梦想课》，以自身的激情点燃学生运动的热情。在教师的指导和鼓励下，学生们尽情享受运动带来的乐趣，也更深刻体会到了“运动梦想，健康快乐”这一口号的内涵。李杰老师作了《数学新课标下的大单元备课》专题讲座。她结合自身丰富的教研经验，对“大单元备课”进行了具体的指导，强

调在实际操作过程中，要注重知识的连贯性和整体性，注重培养学生的自主学习能力和合作精神，鼓励学生通过小组合作、探究学习等方式来深化对知识的理解。

精彩纷呈、干货满满的优质课和专题讲座，让城关小学的教师们受益匪浅。他们纷纷表示，这次送教为城关小学的课堂教学注入了新的活力，启发了老师们的教学新思路，提供了可借鉴的新模板。

活动中，大邑北街小学向松潘城关小学捐赠 20000 元，用于支持学校推进课堂教学改革及开展教育教学研究。

高明山 张俊华

守护青春 拒绝欺凌

成都龙泉驿双槐中学开展法治教育宣讲

□本报记者 李祥

为加强青少年法律意识，提升他们辨别是非和自我保护的能力，预防学生欺凌事件的发生，近日，成都市龙泉驿区关工委执行主任余坦奎，常务副主任曾顺荣、肖文英等人走进成都市龙泉驿区双槐中学校，为该校师生带来一场以“预防学生欺凌”为主题的法治教

育宣讲活动。

余坦奎以《青少年霸凌事件给我们的警示》为题，从典型案例入手，深入浅出地剖析了青少年暴力行为产生的原因、孩子及家长应承担的责任以及如何预防青少年走上犯罪道路等问题，为同学们上了一堂生动而深刻的法治教育课，让

他们深刻认识到校园欺凌的危害，学会在面对欺凌时勇敢说“不”。

宣讲过程中，同学们踊跃回答问题，积极与宣讲团成员互动。余坦奎等人耐心解答同学们的疑惑，传授了多种自我保护的方法和求助途径，并鼓励学生在遇到欺凌行为时，要敢于站出来，用法律武器维护自

己的合法权益。

宣讲活动结束后，同学们纷纷表示受益匪浅，将把学到的法律知识运用到日常生活中，努力成为守法、学法、守法、用法的好学生。双槐中学相关负责人表示，此次宣讲活动不仅增强了学生的法律意识，也为建设平安和谐校园奠定了坚实的基础。

重庆市合川大石中学：科普赋能教育教学高质量发展

近年来，重庆市合川大石中学（以下简称：大石中学）始终全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以“石文化”为核心，秉承“大行致广，石以载道”的办学理念，把科普教育纳入学校章程，以校本课程为平台，以社团为抓手，以竞赛为手段，充分利用校内外科普教育资源，开展丰富多彩的科普教育活动，打造“五化”科普特色教育，赋能学校高质量发展。

科创阵地多元化 实践基地齐开花

大石中学将科学普及与教育

改革、科技创新和人才培养有机结合起来，做好科学教育加法，着力加强科学思维养成，弘扬科学精神和科学家精神，提高科技创新能力，促进教育现代化，培养高素质创新大军，形成推动高质量发展倍增效应。

2020 年，学校修建了占地面积 400 平方米的科技馆，合川区科技局和科协配置了物理光学、3D、VR、健康测试等多样化设备。每周二、三、四是科技馆开放日，孩子们可以亲身体验科技的乐趣，感受科技带来的幸福。此外，学校成立了农村科普组，组织们常年活动在大石镇街和周边十二个村落，建立校

外科普教育综合实践基地。

课程社团特色化 培养学生科技创新能力

学校开发的《创造发明与制作》课程，是由简单到复杂，由现象到本质，由理论到实践，由生活到知识的体系设置，着眼于学生创新意识、实践能力和创造能力的培养；科普社团课有具体的教学计划、实验器材、课程体系，旨在全方位培养学生科技创新能力，营造爱科学、懂科学的氛围，提高学生的科技素质，提升学校办学品位。

师资力量丰富化 三级管理筑支点

学校建立了教科处、科创小组、科普教师三级管理模式，现有科技辅导员 12 名，夯实了学校的科普教育的支点。科普教师团队以科学、物化生教师为主，吸纳了其他感兴趣的老师加入，形成了一支丰富的科普教师队伍。

科技节日品牌化 扮靓平台促发展

2020 年以来，大石中学已连续



合川大石中学校级领导为“青蓝工程”导师颁发聘书

举办了四届校园“灵石争奇”科技节，师生参与率 100%。历届科技节把科技与创新、科技与文化艺术相融合，用声、光、电、VR 影像、人工智能技术等科技手段设置节目，让学生感受科技的魅力，提升学生科技艺术素养。科技节已成为学校一张闪亮名片，为学校培养新型人才提供了更广阔的平台。

项目竞赛协作化 戮力创新结硕果

大石中学科普教育与乡村振兴融合发展，取得令人瞩目的成绩。在重庆市第 36-39 届青少年科技创新大赛中获得 7 个一等奖，其中有 2 个作品代表重庆市参加全国大赛；在重庆市第 10-12 届中学生科技小论文比赛中，获得 4 个特等奖、14 个一等奖、10 个二等奖；2023 年 3 月大石中学和重庆神鹰科技服务公司达成协议，学校的作品直接在该公司的土地上与其他动力机器配合使用，打通了应用市场的“最后一公里”；2024 年，学校科研项目《一种多功能户外防晒艾草薄荷膏及其制备方法》获威海市科学技术情报研究所科技查新报告认证；《未来校园火灾和水灾的预测、报警、逃生和生命探测安全系统》成功入围第十届全国青年科普创新实验暨作品大赛复赛。

通讯员 李丽 张燕均
特约记者 黄仕明



科技馆开放日



合川大石中学科技节——学生发射水火箭



合川大石中学 400 余平方米的科技馆